

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.

INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și
armăturile Birourilor de anunțuri:
în Viena: H. Dukas Nachf.
Max. Augenthaler & Emerich Leoner.
Helmrich Schalek. Rudolf Mosse.
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bornat. în Ham-
burg: Marolff & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
cundă garmond pe o coloană 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarife și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o
ziară 10 or. senu 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgului Inului Nr. 80, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or.
v. a. senu 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 127.

Brașov, Joi 8 (21) Iunie.

1900.

După un an și patru luni.

Au trecut un an și patru luni, de când am ajuns sub așa dîsa eră nouă, despre care s'a fost prevestit înainte, că va fi o eră de sinceră conciliațiune și de dreptate pentru toți.

Ei bine. După atîta timp ce vedem? În sinul Maghiarilor vedem, că se manifestă mari nemulțumiri și și mai mari animosități. Incordarea, ce a existat între partide a ajuns la culme. În sinul partidei guvernului sunt două curente opuse, cari se combat pe față și în ascuns cu multă vehemență. În sinul partidei stîngei extreme se cîrtă kossuthiștii cu ugroniștii și au ajuns până la cuțite, er partida populară catolică câștigă tot mai mult teren în țară și tot mai ostilă devine atitudinea ei față cu guvernul și în genere față cu liberalismul dominant. Ceea-ce mai înainte nu era, se întîmplă acuma: divergențele dintre partide s'au transpus și pe terenul luptelor confesionale.

În sinul naționalităților, — dintre cari numai Sașii ardeleni sunt reprezentați în dietă, — domnesc aceeași neîncredere față cu guvernul, ca și mai înainte. Nimic nu s'a petrecut ce ar justifica părerea lansată la început, că guvernul Szell are intențiune serioasă de-a pași pe căile dreptății și ale echității față cu naționalitățile. În tot timpul de apröpe un an și jumătate nu s'a petrecut nimic în parlament și în țară, ce s'ar putea lua ca un semn vedit, ca politica maghiară față cu naționalitățile vré se părăsescă direcțiunea ei nenorocită de până acum și se pregătescă terenul pentru o sinceră conciliațiune cu popórele nemaghiare. Din contră, de câte-orî s'au adus în discușiune raporturile cu naționalitățile, s'a împins înainte principiul fatal al statului național maghiar, care tînde a-se unifica și a-se întări prin cutropirea limbei și a naționalității popórelor nemaghiare. De aci vine apoi, că s'a declarat ca necesitate de stat de a-se susține nedreptatea strigătoare la cer, ce se face unei părți însemnate a cetățenilor prin neegală lor tratare, în-deosebi în ce privește legea electorală cu censurile și cu privilegiile ei deosebite.

De atâtea-orî s'a ventilat în dietă cestiunea reformei electorale, s'a vorbit de estînderea dreptului electoral după cerințele timpului, dér „era nouă“ a lui Szell n'a cutezat a intra nici măcar în discușiunea acestei reforme, ci s'a mărginit numai la acea dispozițiune unilaterală, adusă în legea pentru judicatura Curiei, în care se anunță, că cei ce au întărdiat a-și plăti dările, nu perd printr'asta dreptul de-a fi înscriși în listele electorale. Și această dispozițiune însă, precum am arătat cu altă ocașiune, a fost luată numai la cererea, în interesul și în folosul alegătorilor maghiari.

Așa-déră, în ce privește naționalitățile, nu este de fapt nici o

deosebire între era Banffy și era Szell, decât că acesta din urmă vré se cultivate mai departe și se ducă la victoriă șovinismul maghiar printr'o tactică mai calmă, mai puțin bruscă și mai șirétă, pe când sistemul lui Banffy punea înainte bruscheța, violența și forța.

Și astădî aderenții curentului forței brutale șoviste, grupați în jurul fostului ministru-președinte, susțin, că numai cu metoda acestuia se pöte feri rassa maghiară și șovinismul își pöte ajunge ținta sa utopică. De aceea organele acestui curent combat cu inverșunare sistemul Szell, suspiind mereu, că nu arată destulă energiă și tăria față cu naționalitățile.

Aderenții erei nouă însă își dîc: decă și așa nu voim se facem nici cea mai mică concesiune naționalităților, fiind-că nu putem se jertfim nimic din „interesele șoviste maghiare“, atunci tot e mai bine se căutăm a capacita popórele nemaghiare cu binișorul, că nu le rămâne, decât a se supune și a fi „bunii noștri prietini“, decât se le lovim mereu în cap „și când nu e de lipsă“, și astfel se le amărîm și se le ațîțăm în contra noastră și mai mult, decât sunt amărîte și ațîțate de fapt.

Acésta este situațiunea, în care se află ađi naționalitățile nemaghiare față cu cele două curente din sinul șovinismului dela putere.

Membrii Asociațiunei.

La finea lunei lui Martie 1900 „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român“ avea cu totul 1373 membrii. Dintre aceștia sunt: 88 fundatori, 197 pe viață, 1088 ordinari.

După statistica mai nouă publicată în organul Asociațiunei, numărul total al membrilor, împărțit după despărțîminte, se presentă la finea lui Martie 1900 astfel:

Brașov 85, Oravița 77, Sibiu 71, Abrud 66, Beiuș 63, Timișóra 61. Apoi: Bocșa 58, Năsăud 57, Blășiú 56, Săliște 56, Sătmár 44, Deva 41, Sebeșul-săsesc 40, Făgăraș 37, Caransebeș 36, Oradea-mare 36, Șimleu 35, Panciova 32, Bran 30, Brad 27, Orăștie 26, Reghin 22, Clușiú 22, Mociu 21 Hațeg 21. În celelalte despărțîminte mai puțin de câte 20.

Fiind-că partea hotărîtore a taxelor o contribuie membrii ordinari, lăsăm se urmeze și numărul acestora. Anume avem membrii ordinari cu taxe de câte 5 fl. în următoarele despărțîminte:

Brașov 78, Oravița 58, Bocșa 58, Beiuș 58, Timișóra 52, Blășiú 48, Sibiu 45, Săliște 45, Sătmár 42, Abrud 37, Alba-Iulia 37, Caransebeș 35, Deva 35, Oradea-mare 34, Sebeșul-săsesc 33, Lugos 31, Făgăraș 30, Panciova 28, Bran 27, Șimleu 26, Brad 24, Năsăud 24. Celelalte despărțîminte au mai puțin de 20 membrii ordinari.

Vacanța dietei.

Alaltăeri a fost ultima ședință a dietei ungare și „părinții patriei“ s'au împrașoiat care încetrău pentru o lungă vacanță.

Dietă, cum am semnalat eri, n'a fost amânată prin autograf prea înalt, ci numai prin hotărîrea unanimă a camerei.

După deschiderea ședinței, a luat cuvîntul ministru-președinte Szell declarând, că de-ocamdată guvernul n'are de gând a presenta spre dezbateré proiecte nouă de legi. Un singur proiect este despre care ține se facă amintire: proiectul cvotei. Legea dispune, ca proiectul cvotei se se dezbătă ca de regulă, și ar urma se fiă dezbătut. Însă fiind-că sesiunea „Reichsrath“-ului s'a închis, n'are înțeles dezbateré proiectului în dieta ungară — de aceea il va și retrage.

A urmat răspunsul ministrului-președinte Szell la interpelațiunea lui Francisc Kossuth cu privire la cestiunea chineză. Ministru-președinte declară, că problema Ungariei în China este de a-se îngriji de siguranța personală a reprezentantului ei. Are Ungaria și interes comercial în China, dér prin acésta nu vré se dîc, că ar voi se dea nutriment ideii de ougerire. Monarhia nu se pöte sustrage dela acțiunea solidară a puterilor, căci „las“ se simtă China, că ea stă față cu întreaga lume civilizată. Cei 25 de matrozî austro-ungari n'au fost trimiși la Peking, ca se sugrume răscoala chineză. Intre puteri nu s'a statorit încă o atitudine comună obligătoare, dér nu este putere, care ar lua pozițiã deosebită.

Fr. Kossuth ia la cunoșcîntă declarațiunea lui Szell, că nu se intenționează nici o acțiune, din care pentru Ungaria ar urma pagube, dér observă, că faptul trimiterii celor 25 matrozî austro-ungari la China, nu dă nici o garanțiã pentru soutul consulilor și reprezentantului austro-ungar. Nu era nici o lipsă de trimitere lor, căci sunt în Europa și alte state civilizate, cari n'au trimis soldați și Ungaria ar fi rămas civilizată și decă n'ar fi trimis matrozî la Peking. Ce se și facă 25 de matrozî austro-ungari față cu 30,000 soldați chinezi, cari sunt contra trupelor europene?

Urmă la rënd érăși ministru-președinte Szell, care face declarațiunea, că retrage formal proiectul cvotei și declară, că asupra cvotei va decide coróna.

Se nasce o mică discuțiã între Szell și câțî-va deputați din opozițiã asupra cestiunei, că ce fel de date se vor lua la stabilirea cvotei de către corónă, și pe cît timp se va stabili?

Drept încheiere președintele guvernului propune amânarea dietei pîndă în 8 Octomvire n. și camera primesce unanim propunerea.

Tot acésta propunere s'a făcut și în camera magnaților și s'a primit și acolo unanim.

Interesant e, că ministru-președinte Szell n'a făcut de rëndul acesta nici un fel de declarațiã privitoare la marile reforme, ce are de gând se le introducă în viitor, mai ales pe terenul administrațiiei. A vorbit însă despre budgetul, ce va avé se-l dezbătă dieta la tómnă pentru anul viitor. De-ocamdată Szell n'a dat se se înțelegă

prin nimic, că ar avé de gând se facă alegeri nouă dietale și pöte că tot acésta este cauza pentru care n'a promis, că va pași în față dietei cu proiecte de reformă. Nu vré d-l Szell se agite înainte spiritele prin discuțiuni pasionate în față viitorilor alegeri, căci și așa ele sunt destul de agitate prin luptele de partid, prin cërta confesională și prin tot felul de animosități, cari nu pot fi de loc îmbucurătoare nici pentru guvern, nici pentru cei din jurul ólelor ou carne.

Acum se vor începe vênătorile prin țéră, se va deschide șirul banalelor „dări de sémă“ către alegători, călători-vor miniștri și căpeteniile de partide în lungul și latul țerii se-și câștîge aderenți în față luptelor, ce-i așteptă. Deja de pe acum încep a-se căuta „candidații cei mai acomodați“ pentru viitoréle alegeri generale în cercurile, unde actualii deputați ai partidei guvernamentale nu se bucură de popularitate la alegători. Se caută „escelente“ pentru orașele din provinciã, foști miniștri, secretari de stat etc., c'un cuvînt se va începe în curënd o cörtesire în tótă forma.

Activitatea despărțîmîntului Brașov al Asociațiunei.

Înainte de a aduce un raport asupra adunării despărțîmîntului, ce s'a ținut Dumineca trecută la Herman, lăsăm se urmeze aci un extras din raportul comitetului despre activitatea sa în anul administrativ 1899—1900, cetit și prezentat adunării generale prin secretarul Nic. Bogdan:

Membrii. Numérul membrilor ordinari s'a sporit în decursul anului cu d-nii Dr. G. Băulescu, Ioan Bădișoiú, Iacob Zorea preot în Vlădeni și George Cărlan notar tot acolo, ér numărul membrilor ajutătorî s'a înmulțit cu 19. A perdut însă prin mörte despărțîmîntul nostru pe membrul fundator D. I. Manole, pe învătătorul George Popovici bibliotecarul agenturei din Cristian și George Călborean, fost cassar al agenturei din Preșmer. (Adunarea își esprima condolențe prin soulare).

A mai perdut despărțîmîntul 2 membrii (Tim. Popovici și Pompiliu Dan) prin schimbarea domiciliului, ér unul prin retragere. În urma acestor schimbări despărțîmîntul are: 1 membru fundator, 6 pe viață, 78 ordinari și 125 ajutătorî.

Organizarea despărțîmîntului s'a modificat prin alăturarea la acest despărțîmînt a comunelor Vlădeni și Țînfărî din comit. Făgăraș. Numérul comunelor, cari se țin de despărțîmîntul nostru, este ađi 28, afară de orașul Brașov.

Agenturi nouă s'au înființat în cursul anului în Dêrste, Preșmer și Cristian. — Bibliotecile populare s'au înmulțit dela 8 la 12.

Daruri în favorul bibliotecilor au făcut: în cărți comitetul central al Asociațiunei (36 cărți), Al. Bogdan stud. univ. (5 cărți), A. Fărseanu (2), D-na Costanța Dunca de Schiau (9). — Banișau dăruit în favorul bibliotecilor d-nii: Petru Broștean funcționar la filiala „Albina“ cuota de câte 1 fl. pe 6 luni (-6 fl.), D. Făgărășianu profesor cuota pe 7 luni (7 fl.), C. Aisér cassar la fil. Albina cuota pe 6 luni (6 fl.), A. Vlaicu director și prof. cuota pe 9 luni (9 fl.). Tot ca cuote lunare: V. Goldiș 1 fl., M. Furnică 1 fl., Val. Mórariu cand. de adv. 5 fl., Vas. Sfetea paroch

1 fl. Dar dela d-l G. N. Căciulescu comerciant în Bucuresci 4 fl. 70; Agentura Presmer 10 fl. Suma darurilor 51 fl. 70 cr.

Pentru susținerea bibliotecilor și sporirea lor, Comitetul despărțământului a tipărit 60 de caete cu câte 50 bilete à 10 cr., cari servesc de o parte ca încasare de taxe dela familiile, în cari se ceteșc cărți din bibliotecă, ér de altă parte ca adeverință celor ce fac mică contribuiri în favoarea bibliotecilor. Din vinderea acestor bilete d-l Dr. N. Manoiu din Brașov a încasat pentru bibliotecă 15 fl., Agentura din Dêrste 5 fl., Agentura din Cristian 5 fl., cea din Brașovul vechiu 4 fl. 25 cr. (Tuturor sprijinitorilor bibliotecilor li s'a votat mulțămita).

Ședințe a ținut comitetul 13 în cari s'a ocupat de afacerile despărțământului. Pe lângă afacerile sale proprii însă, comitetul despărțământului nostru, la rugarea comitetului central, a primit asupra-și a se ocupa și de cestiunea reînființării despărțământului Treiscauna-Ciuc. În scopul acesta a trimis din sinul său pe secretarul Nic. Bogdan, care a și reconstituit despărțământul cu neașteptat succes. A tipărit în 300 exemplare disertația „Românii Seceleni” ținută la adunarea din anul trecut de I. Lăpădat, dintre cari 200 exemplare le-a destinat pentru Români Seceleni. — Pentru Români din Herman comitetul a hotărât a pune la dispoziția Agenturii acestei comune spre a fi împărțite între poporen: 5 exemplare din Higiena copilului de S. Stoica, 10 es. din grădina de legumi de N. F. Negruțiu și 10 esempl. din opal „Asupra situațiunei” de Lăpădat.

În privința prelegerilor populare comitetul a luat măsuri, ca acestea să se țină în viitor de-odată cu inaugurarea bibliotecilor, pentru ca actul să fiă cu atât mai solemn și cheltuelile de călătorie mai mici.

Răsboi în China.

Sciri foarte importante sosesc din China. Ele vestesc, că situația s'a schimbat pe neașteptate din răscolă în adevărat răsboi.

Două evenimente însemnate s'au petrecut în zilele din urmă: lupta dela Taku, care s'a început cu bombardarea corăbiilor europene din partea Chinezilor din forturi și ripostarea la acest bombardament, care — se dice — s'a finit cu ocuparea forturilor; apoi faptul grav, că trupele chineze regulate au oprit înaintarea trupelor europene de sub conducerea amiralului engles Seymour, așa că Europeanii s'au văduț constrinși chiar a-se reîntorci la Tienchin — ceea-ce însemnă catastrofa creștinilor din Peking.

Dér să lăsăm să vorbescă scirile telegrafice cu data de 18 Iunie n:

Lupta dela Taku.

Berlin, 18 Iunie. Dela consulul german din Chifu a sosit ađi în Berlin următoarea telegramă: Ađi nopte un vas japonez a adus din Taku scirea, că Chinezii au aședat lângă Taku torpilor și s'au retras trupele din Shanghai Kiang. Comandanții străini s'au adunat pe vasul amiralului rusesc și au adresat comandantului forturilor dela Taku un ultimatum, provocându-l, ca până în 17 Iunie la 2 ore d. a. să retragă trupele. În urma acesta nopte la 1 ora Chinezii au început să bombardeze corăbiile germane, rusesce, franceze, englese și japoneze. Corăbiile au ripostat timp de 2 ore. Se afirmă, că două corăbiile engleze s'au cufundat între forturi. Firul telegrafic este întrerupt între Taku și Tienchin. Și comunicația pe apă este periclitată.

Londra, 18 Iunie. După ripostarea vaselor de răsboi europene la bombardamentul forturilor chineze din Taku, tunurile europene au făcut să amuțescă tunurile chineze, după-care Europeanii au ocupat forturile.

Retragerea lui Seymour.

Londra, 18 Iunie. Sciri extraordinare de grave sosesc din Asia-orientală. Guvernul a primit dela comandantul vasului

„Phoenix” următoarea telegramă: Corabia japoneză „Oyohashi” a sosit toamai acum din Taku și a adus scirea, că trupele chineze au oprit pe Seymour și pe cei 1700 omeni ai săi, cari mergeau spre Peking. Seymour a fost silit să se reîntorci la Tienchin împreună cu toți comandantii trupelor europene.

În camera lordilor Salisbury a declarat, că nu știe din care cauză Seymour s'a reîntors. Anglia a trimis la China pe soldații, ce a putut să-i trimită.

Jaf și măcel în Peking.

„Times” din Londra publică o telegramă cu data de 15 l. c. din Peking de următorul cuprins:

„Erî s'era a izbucnit o revoltă serioasă anti străină. Câte-va din cele mai frumoșe edificii din partea răsăritenă a Pekingului au fost prefăcute în cenușe și sute de creștini indigeni și omeni în serviciul străinilor au fost uciși și măcelăriți în jurul palatului împărătesc. A fost o nopte grozavă pentru toți străinii. Boxerii au prefăcut în cenușă domul catolic, minunatul edificiu al misiunii londoneze, casa misionarilor americani și toate acele edificii, în care locuiau funcționarii de vămuri. Stradele din Peking, spun alte sciri, sunt acoperite de cadavrele străinilor uciși.”

Și în Tienchin a fost un incendiu pus-tiitor, arđend trei biserici anglicane și mai multe case chineze. O telegramă din Chifu anunță, că cartierele străine din Tienchin au fost bombardate de Chinezii.

Atacarea legațiunilor din Peking.

O telegramă din Londra dela 14 Iunie, confirmă scirea, că toate legațiunile europene din Peking au fost atacate de Chinezii. Atacul însă a fost respins cu ajutorul unui tun Maxim al micii trupe austro-ungare, care a făcut serviciu excelent.

Din Berlin se telegrafază, că după scirile mai nouă ambasadorul german Ketteler ar fi fost ucis cu lovituri de sabie.

Cercurile normative din Berlin însă n'au primit până acum sciri sigure despre uciderea ambasadorului german. Se crede însă, că Chinezii au luat cu asalt edificiiile ambasadelor. Dér niol despre acesta n'a sosit încă scire pozitivă.

Strada, în care se află legațiunile, este în arondismentul tatal al Pekingului, despărțit c'un mur înalt de oraș și ale cărui porți tot-deuna se închid s'era.

Acțiunea puterilor.

Din Berlin se telegrafază că sub presiunea scirilor estra-ordinar de grave, puterile negociază între ele asupra chipului de a pași grabnic și cu energie în China. Necesitatea primă e, să fiă trimise la China trupe cât de număröse. Germania va trimite încurând 5500 soldați, cari pot pași imediat în acțiune. Între Berlin și capitalele europene se urmază un viu schimb de note telegrafice.

Încât pentru părerea, ce domnesce la Londra, o telegramă din capitala englesă spune, că Anglia n'a făcut până acum niol o încercare de a negocia deosebit cu Rusia. Anglia nisuesce serios a rezolva criza din China prin acțiunea comună a puterilor; ea do-resce în primul rând susținerea stărilor actuale în imperiul chinez și va urma și pe viitor politica acțiunei comune a puterilor.

Dispozițiuni franceze.

Ministeriul francez de esterne a primit dela consulul François din Jünansen scirea, că toți Francezii de-acolo sunt opritți cu forța de a merge la Tonking. Chinezii au dat foc casei consulului și au prefăcut în cenușă și edificiul misiunii englese. Răs-culații au furat toate averile mișcătore ale personalului dela consulat, chiar și vestimintele, și autoritățile chineze tractează cu ei ca cu nișce prisenieri.

În urma acesta ministrul de esterne Delcasse a învitat la el pe reprezentantul Chinei în Paris și l'a provocat energic să telegrafeze imediat vice-regalului din Jünansen și să facă cunoscut, că guvernul francez îl face responsabil cu viața pentru viața su-pușilor francezi și că la cas de nevoiă Fran-cia va sci să pună mâna pe el.

Rolul Rusiei.

„L'Independance Belge” primesce scirea, că Rusia numai în acel cas este dispusă de a trimite un număr mai mare de trupe în China, decât puterile interesate îi vor da o însărcinare oficială în acest sens.

„Gazetei de Colonia” i-se anunță din Londra, că „Daily Express” și Agenția „Dalziel” susțin cu îndirjire scirea din isvor chinez despre o învoelă în secret a Rusiei cu China.

Înterupere de comunicații.

Se anunță din Londra, că cablul telegrafic dintre Tienchin și Lutaj s'a întrerupt. În urma acesta Port-Arthur este izolat total de Europa. E întreruptă de asemenea linia de comunicații telegrafice între Tienchin și Taku.

Cronica externă.

Criză ministerială în Italia. Cabinetul italian Pelloni și-a dat dimisiunea și camera și-a amân timeri ședințele fără termin. Din faptul acesta se vede, că niol alegerile parlamentare făcute cu câte-va săptămâni înainte, n'au limpedit situațiunea. Guvernul are fără îndoială majoritate în cameră, însă îi stătea în față o puternică opoziție, radicală gata la cea mai energică obstrucțiune. Diarele italiene dau drept motiv a demisiunei cabinetului, imposibilitatea în care se afla guvernul de-a satisface cerințele stângei extreme și de-a suspenda aplicarea regulamentului votat la 3 Maii contra obstrucțiunei. În cazul revenirii la acest regulament, s'ar fi produs inevitabil turburări grave și ar fi trebuit să se ia refugiu la măsuri de rigore, ceea-ce ar fi înrătătit și mai mult situațiunea.

Revolta în Bulgaria continuă a agita la estrem spiritele. Ultimele sciri anunță, că principele Ferdinand ar fi plecat la Varna pentru a încerca în persoană să liniștescă pe țărani agitați. Într'un interview, pe care l'a avut un diarist c'un ministru bulgar, acesta a declarat, că lupta este foarte crâncenă și că ea nu se va sfirși, decât după o completă reorganizare ministerială. — Apoi se mai anunță, că prin satele din jurul Sofiei se observă o serioasă mișcare țărănească. Armata e concentrată necontentit. În același timp se vestesc, că o deputațiune de țărani a fost trimisă la Sofia spre a comunica guvernului un manifest al țărâniei. Guvernul însă a refuzat să primescă deputațiunea, în urma cărui refus țărani au convocat un mare congres pe zilele din urmă ale lui Iunie.

De altă parte se comunică, că Duminecă la orele 12 după amiază a sosit la Varna un vapor de răsboi, în care se aflau trupe. Șese batalioane de infanterie, puse sub comanda unui locotenent-colonel, s'au îndreptat spre satul Sabla aședat la 25 de kilom. de frontieră. Locotenent-colonelul are ordin de-a sili pe locuitorii de prin satele vecine, concentrați la Sabla și în mare parte ascunși în grâne, să se întorci la vetrele lor și să se liniștescă. La Durancale, unde a avut loc răscolă de Duminecă, afară de cei 70 de țărani uciși, mai sunt număröși răniți rămași prin grâne. Mai toți au fost tăiași cu sabia. Capitanul, sub-locotenentul și soldații omoriți de țărani, au fost transportați la Pazargik într'o trăsură de ambulanță. Țărani impușcați au fost adunați într'o magazie din sat și pașiți. Populațiunea este încă foarte surescitată în contra administrațiunei. Un regiment de cavalerie din Dobrici a fost trimis la Pazargik, ca să asiste la înmormântarea ofiterilor omoriți de țărani. Trupele au făcut onorurile militare. Acesta tristă ceremonie a fost foarte impunătoare. Locuitorii răsculați din mai multe sate se adună în câte un sat, cu gând să reziste trupelor. În comunele Tablan, Duranlik, Buloik și Cavarina s'a declarat starea de asediu. La satul Tulimanlik, situat la 7 kilometri de pichetul român Nr. 10, s'a trimis cavalerie. Restul graniței este liniștit.

Mișcarea Albanesilor. „România Jună” din Bucuresci află, că o mare mișcare albanesă cu caracter revoluționar s'a ivit în Albania. Comitetele albanese din

străinătate au început să se agite și în Bucuresci s'a răspândit eri pe strade un manifest al comitetului executiv albanes, care cere independența Albaniei, respectarea obiceiurilor naționale, consolidarea existenței de stat a Albanesilor cu un Domn străin și sub protectoratul marilor puteri.

Din Africa sudică sosesc din și în și tot mai puține sciri. Mareșalul Roberts telegrafază din Pretoria cu data de 16 l. c., că Burii au atacat în 14 l. c. garnisóna englesă de lângă Zandraver, însă generalul Knos i-a respins. — O scire telegrafică din Lourenço-Marqueze spune, că președintele Krüger și-a strămutat cartierul principal la Alkmar lângă Nelspruit.

Despre viitorul republicelor bure s'a vorbit mult în Anglia, de când norocul i-a părăsit pe Burii. Cel mai radical și tot-odată mai barbar plan îl pune în vedere guvernului engles fôia „Straits Times” din Singapore, care scrie: „Până acum sângele a curs numai în părăe mică. În interesul păcii însă va curge de aici înainte în riuri. În Africa sudică nu va fi pace, până când Burii nu vor fi fost stirpiți total și până când pe țermii Vaalului nu se va ađi altceva, decât tipatele femeilor pentru bărbații, fii, păriuții și mirii lor căduți. Asuprivă perfectă fără niol o îndurare, respingerea ori-cărei rugări, prigonire neîndurată: asta să fiă pe viitor politica Angliei. Dacă Burii se vor retrage pe pământul Zulușilor, acestora trebuie să li-se dea vici de-a năvăli în Transvaal, acolo unde trupele englese nu pot fi folosite; și decât femeile bure vor suferi, gândescă-se, că ele au fost, cari au aștitat pe bărbații lor. Dacă Burii se vor fi supus, soldații englesi trebuie să-i pustiescă. Las' să ingrașe sângele lor pământul, ca érba să crească cu atât mai curând”. — Notați, că în felul acesta gândesc și simt mulți dintre Englesi.

Flori de tei.

IV.

Vise mörte... scrisori prăfuite... vă recitesc cu drag și pe aripile gândului sbor în lumile din trecut. Ce melancolie sfântă plutesce peste speranțele îngropate!

Un cimenter drăgăș în tristețea lui mi-se deschide înaintea ochilor. Uite... sub salcâmi de colu ne-am întâlnit pentru întâia-öră. În locul floricelelor de atunci, ađi nu se mai ved, decât buruienii nesuferite. Sub crucea de dincolo am aprins amândoi candela iubirii, urându-i eternitate. Astăzi crucea gârbovită se uită cu compătimire la candela stinsă.

Fia-care cuvânt dela ea imi părea atunci o rađă străbătând într'uu palat, și acum amintirea jurămintelor de altă-dată imi vine s'o asemén cu mângăarea dulcégă a rađelor din apus, cari petruind într'o colibă s'erăcăciöșă.

De ce nu te-ai oprit din mers vreme, séu mai bine de ce nu m'ai îngropat alături de tine în farmeul t'eu?

Plângând rătăceam odată cu gândul prin cimenterul viselor nöstre. Te-am întâlnit iubito și n'ai vrut să mă cunosc. Erăi voioasă ca niol-odată și cântai.

„Nu ți-e milă să mai trezesc visele din somn?” te-am întrebat eu, ér tu te-ai uitat la mine și ai ris.

Pe când eu mă depărtam înecat de lacrimi, tu, răsimată de-o cruce, cântai încot:

Visător... vorbea într'una
De-o lume dumnezească...
L'am iubit, dér niol-odată
N'a sciut să mă iubescă.

Cum te-ascultam, în sufletul meu înecat de jale răsuna cuvintele: „N'a sciut să mă iubescă”.

Veturio.

SCIRILE ZILEI.

— 7 (20) Iunie.

Faima de mobilizare a armatei române, ce a răspândit o dizele acest unul din diarele bucuressene, aducând ca motiv situația încordată între România și Turcia din cauza conflictului vamal, a fost

desmințită de diarele guvernului. Sămbătă noaptea, — scrie „Timpul“ — n'a fost decât un mic marș militar și o manevră între două batalioane. Nu este toamă același lucru o plimbare militară și trecerea armatei pe picior de război. Mai mult, ați s'au deconcentrat toți soldații cu schimbul și pe ziua de 1 Iulie d-ului comandantului ai corpurilor sunt autorizați să acorde concediu de 30 de zile la 50 la sută din trupele permanente. Acesta ca măsură de economie cât și în interesul muncii câmpului.

Cursurile administrative comunale. Proiectul de lege privitor la înființarea cursurilor administrative comunale a fost prezentat deja monarhului zilele acestea spre sancționare. Dintre 10 cursuri proiectate, 5 se țin, că se vor deschide încă la toamnă, și anume: în Clușiu, la Târgu-Mureșului, Becherul mare, Pojun și Budapesta.

La gimnasiul săsesc din loc s'a ținut esamenul de maturitate alaltăeri. S'au supus la esamen 8 tineri, dintre aceștia au depus esamenul cu eminență doi, cu bine unul, maturi cinci.

Preot militar. Ni-se comunică, că d-l Iosif Serafin din Borloveni vechi e numit preot militar cu 1 Iulie 1900 în Plevlje (Bosnia).

Caii unguresci în Africa de sud. Diarele englese au vestit deja lumii, că războiul anglo-bur e pe sfârșite. Lucrul însă nu stă așa. După cum anunță o fiică din Budapesta, „M. g.“, Englezii se îngrijesc de nouă cumpărări de cai în Ungaria. Până acum au fost transportați din Fiume nu mai puțin ca 8000 de cai la Africa sudică, ér alaltăeri a sosit din nou vaporul engles „Matin“ la Fiume pentru a duce alți 600 de cai. Este foarte interesant a soi, cum se cumpără în Ungaria caii pentru armata englesă din Transvaal. Regimul engles a încredințat cumpărarea cailor necesari unei firme englese și acesteia îi plătesce de cal 50 funți sterlingi; firma englesă a încredințat cumpărarea unei firme germane și-i plătesce fiă-care cal cu 40 f. șt. Firma germană își procură caii éráși prin firma din Viena Hausner, căreia îi plătesce 30 f. șt. de cal. Firma Hausner se folosește de negustori, cari îi liferăză caii cu 20 f. șt. de cal. Acești negustori éráși se folosesc de o mulțime de agenți, cari numai aceștia cumpără calul direct dela proprietar. Astfel guvernul engles plătesce un cal cu 625 fl., ér proprietarul calului capătă în mână 100—130 fl.

O bandă de tâlhari a fost zilele aceste descoperită de poliția din Budapesta. Această bandă, în timpul din urmă, a ținut în mare agitația pe comerțanții din Budapesta. „Frumoșă“ societate constă aproape exclusiv numai din Jidani. Până acum, se ține, s'au aflat la ei stofe și alte lucruri furate în valoare de 12,000 corone.

Din calfa de brutar, doctor în filosofie. Zilele aceste a fost promovat la universitatea din Viena la gradul de doctor în filosofie un tiner fost calfa de brutar. Numele noului doctor este Constantin Horna. Studiul lui special este filologia clasică. Horna e fiul unui brutar și s'a născut în 1869 în Saaz (Boemia) și după absolvarea școlilor populare a pășit pe căriera brutăriei. Trei ani a fost ucenic și apoi patru ani calfa. În acești patru ani ca calfa a studiat privat și fără profesor, patru clase gimnaziale. El trecu norocos peste esamenul din cele patru clase și apoi a studiat încă patru ani celelalte patru gimnaziale superioare și a făcut bacalaureatul cu distincțiune. În timpul, cât a studiat, noaptea își împlinea lucrurile la brutărie, ér ziua studia. După maturitate se înscrie la universitatea din Praga și apoi continuă la cea din Viena. În cei din urmă doi ani ca profesor suplent de limbile latină, grăcă și germană, la gimnasiul de stat german, a făcut rigorosul în Viena. Zilele aceste calfa de brutar de odinioară și-a ajuns ținta mult dorită și fericit a putut să vadă și pe părinții lui încă sănătoși în ziua de mare bucurie.

Stațiunile balneare în România.

Slănicul Moldovei.

W. de Kotzebue, în celebrele sale scrieri despre România, a immortalizat băile Slănic. Deși le văduse acum aproape o jumătate de veac, în 1855, când nu era nimic la aceste băi, totuși descrierea-i admirabilă despre acele poziții și despre eficacitatea apelor, precum și despre pântaniile sale, — au asigurat acestei stațiuni un nume vecinic, căci vecinic va fi un model literar descrierea călătorilor lui Kotzebue prin Moldova și România.

Apele Slănicului sunt cunoscute dela începutul secolului XIX, și deja în 1820 sute de țărani se aflau acolo căutându-și de sănătate. Poetul Konaki a fost în acel an acolo și făcându-se bine, a închinat o odă admirabilă acestei stațiuni.

Prin anii 50, când această stațiune ajunsese în posesiunea episcopiei Sf. Spiridon, s'a început a se clădi instalații de băi și cabine pentru săraci.

Azi Slănicul este cea mai elegantă, cea mai bogată și mai luxosă stațiune balneară din țară, care poate rivaliza cu Mehadia și cu multe alte stațiuni din Europa, pe cari le frecventăză sute de Români în fiă-care an.

În decursul anilor s'au descoperit 17 diferite isvora, fiă-care având deosebite proprietăți chimice. Apele a trei isvora au obținut medalia de argint la expoziția internațională de balneologie ținută în Frankfurt pe Main în 1881, distincțiune, ce nu fusese acordată nică apelor similare din Franzensbad, Hall și Marienbad, cari au o reputațiune europeană.

Calitatea diferitelor ape ale acestei stațiuni este superioară similiarilor din Selters, Ems, Gleichenberg, Giesshübler, Contzeville, Royat, Kreuznach, Ischl, Vichy, Karlsbad, Spaa și Schwalbach. Acesta s'a constatat prin diferite analize chimice, ce s'au făcut.

Acum câți-va ani s'a luat măsura, ca apele Slănicului să fiă exploatate și puse în vânzare în sticle. Și cu bucurie constatăm, că apele sunt foarte mult căutate în Rusia; numai în Kiev, într'un singur an, s'au desfăcut 150 de lați, à 100 sticle.

Toți medicii, cari de vre-o 50 de ani practicaun la aceste băi, au făcut constatări importante asupra efectelor salutare ale apelor, constatări consemnate în rapoartele lor cătră epitropia sf. Spiridon.

Cităm afecțiunile contra cărora diferiții medici au obținut rezultate satisfăcătoare:

Bólele tubului digestiv și ale anexelor: dispepsia, gastrita, catar acut de stomac, emoroid, hemoragii intestinale, plethora abdominală, bólele ficatului, bólele splinei, etc.

Bólele sistemului urinar, bólele organelor sexuale, scrofuloase, reumatismul articular, bólele sifilitice, bólele de piele, bólele sistemului nervos, obesitatea și bólele chirurgicale.

Étă acum și câte-va cifre despre mișcarea bolnavilor în ultimii ani:

În 1893—1367 bolnavi; în 1894—1371 bolnavi; în 1895—2030 bolnavi; în 1896—2049 bolnavi; în 1897—1339 bolnavi; în 1898—2038 bolnavi și în 1899—1732 bolnavi.

În ce privește instalațiile, ele sunt foarte numeroase și luxoase, unele chiar, cum este otelul Racovița, clădit de epitropia cu un milion de lei, este neîntrecut în Europa ca eleganță și confort; acest otel, în etagiul de jos, are 60 cabine de băi, ér în etagiul de sus sunt camerele, așa că bolnavii nu au nevoie să iasă din otel spre a face băi.

Parcul frumos, casino, salonul de cură, o sumă de vile elegante, — fac ca această stațiune să rivalizeze în eleganță cu multe stațiuni mari din străinătate.

Lacul Sărat.

(Băi a statului.)

La cinci kilometri distanță de Brăila se află cocheta stațiune Lacul-Sărat, cu vilele-i elegante, cu plantațiile-i bogate și grădina-i frumoasă.

Lacul Sărat nu prea era cunoscut acum 20—30 ani, decât de țărani din împrejurimi, cari atribuiaun efecte miraculoase nămolului de acolo. În 1861, ministrul de finanțe, surprins de pelerinajul neîntrerupt al țăranelor bolnavi, a trimis pe inginerul G. Budeanu să facă un studiu asupra acestei stațiuni.

Primele băi date de medici încep a se face prin 1870 și urmară până în 1872, când s'a dat svonul neîntemeiat, că lacul a secat.

În 1878 au început să méréză mai mulți suferinți la Lacul Sărat, unde, nefiind încă locuințe, lumea locuia în Brăila și în fiă-care zi făcea de două-ori excursiuni la Lacul Sărat, spre a lua câte o baie de nămol.

Abia în 1879 s'au construit primele locuințe. Ér era de dezvoltare a băilor începe dela 1886, când s'a construit un stabiliment cu 32 de cabine, un casino, ér mai târziu un pavilion etc. Azi Lacul Sărat e una din cele mai elegante stațiuni din țară cu un viitor mare.

Apa dela Lacul Sărat este limpede și foarte sărată. Temperatura ei variază mereu.

Analisa apei au făcut-o trei specialiști, anume d-nii Carnot, directorul laboratorului de chimie al școlii de mine din Paris, dr. Bernard și dr. A. O. Saligny. Toți au constatat calități minerale superioare la aceste băi.

D. Carnot, care făcuse analiza în 1888, în raportul d-sale cătră ministerul domeniilor a accentuat, că nu este apă în Europa, la nici o stațiune balneară, care să cuprindă atâtea elemente chimice.

Nămolul dela Lacul Sărat, spune d. dr. Ș. Tuduri, e bogat în substanțe minerale și în principii organice diferite, având o grosime de 20—40 ctm., și așezat pe un strat de nisip fin, sub care se află un alt strat de argilă.

Coloarea nămolului e neagră și e format din argilă amestecată cu nisip, precum și din plantele aquatice și insectele, ce viețuiesc în apa lacului și împrejurul lacului, insecte, cari se descompun.

Nămolul analizat conține 41 la sută principii minerale și 59 la sută materii organice.

Cataplasmelor cu nămol puse pe părțile bolnave în timpul zilei și noaptei, după ce bolnavul a făcut baie, activează foarte mult efectele terapeutice.

D. dr. Bernard, făcând analiza nămolului, a constatat, că el se prezintă incomparabil superior nămolurilor de pe continent, exploatate prin multe stațiuni prin ajutorul terenurilor de turbă fermentate artificial, în prezența apelor minerale de diferite compozițiuni.

Similarele Lacului Sărat sunt: Nannheim, Franzensbad, Saint-Aman, Pistian (Pestyén), Dax, Acqui, Limanul dela Odessa Frenczin, Teplitz, Lippik, etc. Și tuturor acestora apele și nămolul Lacului Sărat sunt superioare.

D. dr. Apostoleanu, care timp de cinci ani a fost medicul acestor băi, a constatat, că ele au efecte umitoare asupra următoarelor afecțiuni: Scrofuloasă, Rheumatism, sifilis, bóle nervoase (paralisii infantile, tetanie, contracturi spasmodice, corea, crampe, ataxii, etc.), bóle de piele etc.

Baile acestea au fost vizitate în 1895 de 2,699 de vizitatori; în 1896 de 1,586 persoane; în 1897 de 2,082 persoane; în 1898 de 3,703 persoane; în 1899 de 3,400 persoane.

Cruciada Boxerilor.

Gabriel Lemaire, vechiul ministru al Franciei la Peking, a fost interviewat de cătră un redactor al ziarului „Gaulois“ din Paris asupra situațiunii în China și a surecțiunii Boxerilor. Étă pe scurt observațiunile, pe cari starea lucrurilor în China le-a sugerat d-lui Gabriel Lemaire:

— Crisa, care se produce actualmente în estremul Orient, este cu mult mai gravă, decât toate de până acum.

„Introducerea definitivă în China a drumurilor de fier, a telegrafului și a o mulțime de progrese occidentale, a pus vîrf de sperațiunii mandarinatului.

„Din pricina telegrafului, pozițiunea așa de invidiată a mandarinilor imperiului a suferit atingeri adânci: firul metallic, care a suprimat distanțele între Peking și reședințele vice-regilor și a guvernatorilor provinciilor și care pune pe aceștia în comunicația directă cu toți subordonații lor, i-a pus pe toți la îndemâna stăpânului lor. Libertatea lor de acțiune este genată, tot atât, cât este de turburată și liniștea lor.

„La acestea se adaugă și mijlocele de transport repezi, cari, la o chemare, îi vor aduce în capitală pentru a fi răspunzători de faptele lor; acesta este pentru dînșii o perspectivă și mai neliniștitore.

„Și pe urmă, toți încep să vadă, că drumul progresului este înfinit, că a se supune lui, este a învăța la școlă străină, a

renunța la o parte din acele studii clasice, pe cari ei le privec ca o glorie și o onoare, ca poesia ferii, pentru a învăța elementele unor științe, cari sunt secretul Occidentului și cari n'au nici măcar numele în chinezesce.

— După d-văstră, d-le ministru, mișcarea este generală în China?

— După mine este o adevărată cruciadă, care s'a întreprins în China în potrirea Occidentului și a tot ce reprezintă civilizația sa, ideile sale și influințele sale.

„S'a început cruciada cum s'a putut. Acum capii mișcării se servesc de Boxeri pentru a se face tot răul posibil străinilor, cu gândul de a-i sacrifica, deoă lucrurile nu merg cum doresc dînșii.

„Situațiunea este cât se poate de gravă, și deoă în puține zile firma atitudine a reprezentanților straini la Peking, perfecta lor unire, mijlocele lor de acțiune nu vor reuși să aducă după sine o înțelegere completă, este sigur, că Curtea din Peking nu mai este stăpâna deciziunilor sale și evenimentele cele mai grave sunt de temut, atât la Peking, cât și în celelalte părți ale imperiului.

— Atunci Impărătesa-mumă își asumă întreaga responsabilitate a situațiunii prezente?

— Curtea n'are nici o greșală de făcut. Ea trebuie să răspundă deja înaintea Europei de uciderea și devastările, pe cari le-a permisă, și deoă nu opresce imediat faptele criminale ale asasinilor și ale incendiatorilor, va avé de regulat o socotelă gróznică cu Europa!

„Si apoi puterile europene vor cere garanții puternice dela China, pentru a se asigura în potrirea repetării în viitor a unor asemenea desordine.

— Regulamentul reclamațiunilor, cari vor rezulta din evenimentele actuale și acele, cari se vor pute produce, va fi ore o cauză de neînțelegere între diferitele puteri?

— În prezența pericolului comun, se pare că nu e de temut o neînțelegere, totuși lucrul nu se poate prevedé.

ULTIME SCRI.

Londra, 19 Iunie. Din Shanghai se anunță, că două forturi dela Taku au fost aruncate în aer, ér celelalte au fost luate cu asalt de cătră europeni.

Din Chifu se vestesce, că forturile dela Taku sunt acum toate ocupate. Pierderile trupelor internaționale sunt: 1 Engles omorît, 4 răniți; 3 Germani omorîți, 7 răniți; 16 Ruși omorîți, 45 răniți; 1 Franca omorît, 1 rănit. Dintre Chinesii au căzut 400. Rușii au intrat mai întâiu în forturi și au isgonit pe Chinesii, cari s'au retras spre nord tăind în calea lor firele telegrafice și dând foc satelor. Bombele tunurilor chinezese au cauzat mari stricăciuni corăbiei englese „Algierine“, o ghiulea a cădut pe corabia rusescă „Mandsur“ și i-a aprins turnu cu ierbă de pușcă, 7 soldați au fost uciși, ceilalți toți grav răniți.

Berlin, 19 Iunie. Se anunță din Londra, că comandantul vasului german „Iltis“ a fost greu rănit în lupta dela Taku.

Paris, 19 Iunie. Guvernul rusesc a făcut cunoscut puterilor, că a trimis 40,000 soldați în China, cu scop de a apăra pe supușii săi și pe europeni. Nota accentuează solidaritatea Rusiei cu decisiunile, ce se vor lua de puteri, și negă, că Rusia ar voi să procedă de sine stătător.

Yokohama, 19 Iunie. Se vorbesce, că puterile ar fi rugat pe Japonia să trimită 20,000 de omeni la China pentru sugrumarea răscolii.

Milano, 19 Iunie. Vasele de război „Carlo Alberto“, „Sorombolino“ și „Vezuvio“ au primit ordin, să fiă gata de plecare la China.

Viena, 19 Iunie. Evenimentele din China preocupă aici toate cercurile. Nu s'a luat o decisiune definitivă. E probabil, că se va mai trimite un vas de război.

Roma, 20 Iunie. Regele a încredințat cu formarea cabinetului pe presidentul senatului Saracco.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

Scrieri literare pentru popor.

Poveștile Peleşului, eminențele novele ale *Carmen Sylvei* (regina României), cunoscute în toată lumea literară. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

Legende și Basmele Românilor adunate din gura poporului de neuitatul *P. Ispirescu*. Această e una din cele mai prețioase colecțiuni de povești, ce le avem în literatura noastră și n'ar trebui să lipsescă din nici o bibliotecă română, cu atât mai puțin din bibliotecile populare, fiind în felul său o scriere de model. E o carte mare de 400 pag. Prețul 1 fl. 70 cr. (cu posta 1 fl. 80.)

Dilele lui Mesia (Ben Hur) de renumitul scriitor *Lewis Wallace*. Tomul I conține 532 pag. și costă numai 75 cr., 2^o tom II are 508 pag. și costă 70 cr. Intregul op. fl. 1.45 (cu posta fl. 1.60.) În asemănare cu mărirea, prețul e foarte moderat. Cetitorii vor găsi în el o lectură distractivă și moralizatoare, pentru bibliotecile populare și pentru familiile el constituie o lectură escelentă și foarte potrivită de-a înlocui romanele sece și de senzații

Săpătorul de ban, comedie în trei acte localizată de *Antoniu Popp*. Se recomandă mai ales pentru cei ce vreau să jöce teatru, fiind o piesă foarte ușoară. cu sugemoral luat din mijlocul poporului. Prețul 12 cr. (prin postă 14 cr.)

Vięta după morțe, seu nemurirea sufletului, dedusă din misterul ființei omenești și desertăciunea celor trecători, de *I. P. Eđișiuca a doua*, apărută în Gherla în 1897, corectată și amplificată, scrisă cu ortografia cu semne. E o carte foarte mângăitoare pentru inimile creștine și scrisă la înțelesul fie-căruia. Prețul 50 cr. (Cu posta 55 cr.)

Noęti de ięrnă. novele pentru popor de *George Simu*. Conține vre-o 7 novele cu tendințe morale. Mărirea 250 pag. Prețul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

Țigani, schiță istorică lucrată pentru petrecere după mai mulți autori, de cunoscutul nostru scriitor *Ioan Pop Reteganul*. Prețul 55 cr. (cu posta 58 cr.)

Merinde dela școlă, seu învățături pentru popor, de *Dr. George Popa*. Este o carte mare și foarte ieftină în asemănare cu mărirea ei, dăr și mai ieftină în asemănare cu învățăturile mari și multe, ce se cuprind în ea. Prețul 60 cr. (trimis prin postă 70 cr.)

Poveștile Bănatului e o carte mare cu povești din Bănat, împărțită în 3 tomuri, de *G. Cătană*. Prețul 65 cr. (cu posta 70 cr.)

Musa Someșană este o carte de poezii populare din jurul Năsăudului, culese de *Iuliu Bugnariu*. Prețul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bătrănești și naționale de *I. Pop Reteganul*. Prețul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Dracul novelă de *V. R. Buticescu*. E scrisă foarte popular cu tendința de-a combate credința deșertă. Prețul 10 cr. (prin postă 12 cr.)

Lira Bihorului este o cărticică cu balade populare, adică o carte cu povestiri istorice scrisă în versuri, de *Antoniu Pop*. Prețul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Chiuituri de cari strigă feciorii în joc, de *I. Pop Reteganul*. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc, de *I. Pop Reteganul*. Prețul 12 cr., cu posta 15 cr.

Opșaguri, cât cioplite, cât pilite și la lume împărțite, de *I. Pop Reteganul*. Sunt vre-o 60 de poezii glumețe. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Din trecutul Silvaniei legende de *Victor Russu*. Conține 25 legende diferite. Prețul unui exemplar de 170 pag. era la început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 35 cr.)

Vivia, seu Biserica din Carta gine, narațiune istorică, tradusă din italianesce de *Dr. Iuliu Dragoș*, preot și profesor. Se vinde cu prețul redus dela 1 fl. la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

Preotul din Noieni, narațiune istorică din vécul nos ru, scrisă de *Arghirobarbu*. Acestă interesantă narațiune privește evenimente din 1848-49. Prețul 10 cr. (plus 2 cr. porto.)

Părintele Nicolae, schiță din viața preoților, de *George Simu*. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„Considerațiuni istorice asupra asociațiunii popórelor și aplicațiunea lor la națiunea noastră de Ioan Clinciu profesor în Bucuresci. Această scriere, apărută tocmăi acum de sub tipar, este de deosebit interes pentru bărbații iubitori de știință. Prețul 1 fl., (+ 5 cr. porto.)

„Amicul bun“, colecțiune de lectură solidătoare de caracter în direcțiune religioasă-morală (Doctorul sufletește și sfaturile lui pentru cei ce sunt aproape de timpul scăpării din închisóre) tradusă de actualul preposit capitular *Ioan Popu*, pe timpul când funcționa ca spiritual la institutul corecțional din Gherla. Prețul 10 cr. (plus 2 cr. porto.)

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită considerațiune la modul de vețuire a țeranului român, de *Simeon Stoica*, medic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asociațiuneiștăt și de favorabil aprețiată din partea ȃiarelor noastre. Conține vre o 25 figură în text. Prețul 85 cr. trimis francat.

Cuęete și considerațiuni din experiența vieții lui Arghirobarb. Tipărită în 1898. Cartea se estinde pe 30 pagine și conține 170 de sfaturi înțelepte, scóse din pățania vieții. Prețul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viața Românilor bihoreni, de *d-na L. Rudow-Suciu*. Este o carte de 148 pag. 8^o, tipar mărunt, dăr frumos și curat. Prețul 50 cruceri (cu porto 55 cr.),

Povestea despre prințul Ahmed al Kamel seu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de *Dr. T.* Este o istorisire interesantă și bine scrisă. Prețul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Dr. Iulius Orendi
advocat
și a transpus cancelaria advocațională în
Brașov, Strada Porții Nr. 26.

Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.30
Renta de coróne ung. 4%	91.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.50
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	99.40
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.80
Bonuri rurale ungare 4%	91.40
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	118.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.50
Renta de argint austr.	97.80
Renta de hârtie austr.	97.35
Renta de aur austr.	115.70
Losuri din 1860.	134.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.48
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	720.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	697.50
Napoleondori	19.32
Mărci imperiale	118.65
London vista	242.15
Paris vista	96.40
Rente de coróne austr. 4%	97.45
Note italiene	90.90

Cursul pieței Brașov.
Din 20 Iunie 1900.

Banenota rom. Cump.	19.08	Vënd.	19.06
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleond'ori. Cump.	19.24	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Se caută un Silvicultor,
posedând cunoscințe speciale, diploma unei școle de silvicultură a statului austro-ungar, precum și o practică îndelungată în profesiunea silviculturii dela stat seu comună.
A se adresa în **Bucuresci, Calea Victoriei Nr. 167, la Exelența Sa G. Gr. Cantacuzeno.**
1—10,988.

ANUNȚ
despre case și locuri de vëndare.

Biserica românesă gr. or. din Brașov-Cetate **pune la vëndare** următoarele parțele, situate la o admirabilă poziție, pe livada de sub promenada de sus a Brașovului, în Gróverı:

I Gróverı, Nr. 4, 801 m., casă de pętră cu 5 camere și grădină.

II. Tot aci, Nr. 3. 855 m., casă de lemn cu 3 camere și grădină.

III. In Bărdigasse Nr. 3, în do-

sul celor de sus, 628 m., casă de lemn și grădină.

IV. Tot aci, Nr. 4, 526 m., o grădină.

Tóte aceste parțele fiind situate unele lângă altele p.t forma și un complex unitar, fôrte potrivit pentru vile.

Doritorii sunt rugați a-și adresa ofertele sigilate, dimpreună cu 5% din prețul oferit cel mult până în **15 (28) Iunie a. c.** comitetului parochial gr. or. Têrgul grăului 5.

575,2—3. *Comitetul parochial.*

! Aci pentru prima óră de vëndut!

Cei doi uriași renumiți dela Seghedin reintorcându-se dela Paris unde au produs senzație mare, cercetéză acum orașele mai mari din patrie, întreținându-se numai timp scurt.

Frumseța lumii,
fetița uriașă de 5 ani, înaltă de 140 cm. și greutatea **130 funți.**

Cel mai mare băet din lume, uriașul uriașilor, Nemet Nagy Pál de Feketehegy, băetul uriaș de **17 ani,** din Seghedin, a căruia înălțime înăă n'a ajuns-o om, ajunge la 2 metri, căci e de 225 cmtri și de aceea se numesce regele uriașilor.

Se pot vedea din 20 Iunie zilnic dela 9 óre a. m. până la 9 óre sęra, **inaintea porții dela strada Vămei.**

Prețul intrărei: 20 bani, pentru copii și soldați 12 b.

Barcsy Antalné
femeia cu barbă dela Seghedin, impresara uriașilor.

Pentru SESONUL de Primăvară și Vară

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni și giletcă costă numai

fl. 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bună	Iată curia.
fl. 6.— și 6.90 wat bună	
fl. 7.75 fină	
fl. 8.65 mai fină	
fl. 10.— fôrte fină	

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseuri, **Lo-den** pentru turisti, **Kamgarn** fin etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renumita și cunoscută ca solidă și reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostre gratis și franco. — Liferăție conform mostri se garantéză. — Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Maiu st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Brașov	Sosirea trenurilor în Brașov:
Dela Brașov la Budapesta:	Dela Budapesta la Brașov:
I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.	I. Tr. acc. peste Arad la óra 5-7 m. dim.
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.	II. Trenul de persóne la óra 8 dim.
III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. sęra.	III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
IV. Tr. acc. la óra 10-26 min. sęra. (Arad)	IV. Trenul mixt la óra 10-25 min. sęra.
Dela Brașov la Bucuresci:	Dela Bucuresci la Brașov:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.	I. Trenul mixt, la óra 6-58 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal).
II. Trenul mixt la órele 11 a. m.	II. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.
III. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).	III. Trenul mixt, la óra 9-27 min. p. m. (din Maiu 15 — 15 Sept.)
IV. Tr. acc. la óra 5-14 m. dim. (dela Arad).	IV. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. sęra.
Dela Brașov la Kezdi Ósorheiu:	V. Tren de pers. la óra 2-10 min. p. m. (din 1 Iulie, Joia și în tóte sęrbătorile).
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la óra 3-20 min. nóptea.	Dela Kezdi Ósorheiu la Brașov:
II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.	I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda și Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).	II. Trenul de pers. la óra 1-51 m. p. m.
Dela Brașov la Zêrnesci (gar. Bartolomeiu).	III. Trenul mixt, la óra 6-48 m. sęra (are legătură cu Ciuc-Sereda).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.	IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. sęra (pl. dela St.-Georgiu, in Iul. 1 — 15 Sept. in tóte sęrbătorile).
II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.	Dela Zêrnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu).
III. Tr. mixt, la óra 9-30 min. sęra.	I. Trenul mixt la óra 7-2 min. dim.
Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:	II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.	III. Tr. mixt la óra 8-18 min. sęra.
II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.	Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:
III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.	I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.
	III. Trenul de pers. la óra 1-51 m. p. m.
	III. Trenul mixt la óra 6-48 min. sęra
	V. Tr. mixt la óra 10-04 min. sęra. (din Palanca dela Iul. 1 — 15 Sept in tóte sęrbătorile).